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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU
ROZPOCZECIA EGZAMINU!

CKU

PROBNY EGZAMIN MARZEC

MATURALNY Z CHEMII ROK 2011
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1 — 33).
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pami¢taj o jednostkach.

4. Pisz  czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z  czarnym

tuszem/atramentem. Za rozwigzanie
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. wszystkich Zadal"l
6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie. mozna ouZymac
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki oraz tacznie
kalkulatora. 60 punktow
Zyczymy powodzenia!

Wypelnia zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDA JACEGO ZDAJACEGO
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» Informacja do zadan 1.i 2.

Okres poltowicznego rozpadu izotopu siarki — 35 jest rowny 88 dni. W trakcie jego rozpadu sq
emitowane czgstki .

Zadanie 1. (2pkt)

Oblicz, ile atoméw siarki — 35 pozostanie po 440 dniach z prébki o poczatkowej masie
8 gramow.

Zadanie 2. (Ipkt)

Napisz réwnanie rozpadu izotopu siarki — 35.

ROWNANIE TOZPAUU: ...t e ettt e e e ettt as

Zadanie 3. (2pkt)

Pewien pierwiastek X nalezy do bloku energetycznego p ukiadu okresowego i ma nastgpujgcg
konfiguracje elektronowq:

X: Is22522px22py22pz23523p,,23py13pz1

Pierwiastek ten tworzy gazowy tlenek o wzorze XO», ktorego czgsteczka posiada w swej
budowie wigzanie kowalencyjne spolaryzowane i koordynacyjne.

a) Podaj liczbe elektronéw zawarta w jonie prostym X* tworzonym przez ten
pierwiastek.

b) Podaj, ile wigzan o i ile wigzan m posiada czgsteczka XO,.

a) liczba elektronéw zawarta w jonie X

b) liczba wigzan 6.................... liczbawigzanm ...................

Zadanie 4. (2pkt)

Podane wartosci liczb kwantowych charakteryzuja elektrony walencyjne atomu pewnego
pierwiastka:
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a) Ustal przynaleznosé¢ pierwiastka do bloku energetycznego i okresl jego polozenie
w ukladzie okresowym.

blok grupa okres

b) Podaj zapis skrocony konfiguracji elektronowej tego pierwiastka.

Zadanie 5. (2pkt)
Olbrzymiq grupe reakcji chemicznych stanowiq reakcje redoks.
Uzupelnij tabelke, klasyfikujgc wymienione ponizej indywidua chemiczne jako te, ktore

moga petni¢ wylacznie role reduktora (R), wylacznie rolg utleniacza (U) i takie, ktoére moga
petni¢ obie te role (Ui R):

Cu®, Al, SO;*, NO;', H,0,, S*, H,

R U UiR

Zadanie 6. (2pkt)

Spalono catkowicie 20 gram metanu. Powstajqce CO: oraz par¢ wodng zebrano w pojemniku
o objetosci 100 dm’. (R=83, IhPa-dm’/mol-K )

Oblicz cisnienie panujace w tym pojemniku, jesli ogrzano go do temperatury 110°C.
Wynik podaj z dokladnoscig do 2 miejsc po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

» Informacja do zadan 7. i 8.

Przeprowadzono doswiadczenie majgce zbadaé zaleznos¢ rozpuszczalnosci weglanu litu
i chlorku sodu od temperatury. Wyniki zebrano w tabeli:

o Rozpuszczalnosé [g/100gH,0]
Temperatura [ C] Li,CO; NaCl
0 1,53 35,6
20 1,35 35.9
40 1,17 36,4
60 1,00 37.1
80 0,85 38.0
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Zadanie 7. (Ipkt)
Oblicz, z dokladnoscia do 1 miejsca po przecinku, st¢zenie procentowe nasyconego
roztworu chlorku sodu w temperaturze 60 C.

Obliczenia:

Odpowied:z:

Zadanie 8. (Ipkt)

Jaki roztwér weglanu litu (nasycony, nienasycony, przesycony) otrzymamy po
ochlodzeniu nasyconego w temperaturze 60 C roztworu tej substancji do temperatury
40°C?

Zadanie 9. (3pkt)
Jon ortofosforanowy(V) mozna wytrgci¢ z roztworu w postaci osadu np. MgNH 4PO 4. Zwigzek
ten powstaje w reakcji dowolnego rozpuszczalnego ortofosforanu(V) z chlorkiem magnezu

[ chlorkiem amonu.

a) Napisz czasteczkowe rownanie reakcji opisanej w informacji.

b) Oblicz wyjsciowe stezenie molowe jonéw ortofosforanowych(V), jezeli masa osadu
wytraconego z 50 cm’ badanego roztworu wynosi 0,0685g, przy zalozeniu
calkowitego stracenia oznaczanych jonow.
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» Informacja do zadari 11.i 12.

W szesciu probowkach umieszczono nastepujgce sole:

probowka I: NaCl probowka IV: AI(NO3);
probowka II: MnSO;, probowka V: K;CO;
probowka IIT: (NH),S probowka VI: (CH3C0O0);Ba

Nastepnie dodano do nich wode.

Zadanie 10. (Ipkt)

Podaj wzory soli (sposréd podanych w informacji), ktére w roztworze wodnym
wykazuja odczyn kwasowy.

Zadanie 11 (3pkt)

Zapisz jonowe skrocone rownania reakcji zachodzacych w probéwkach I11, Vi VL.
Probowka IIL ... e
ProbOWKA V e

| 01171344 T

Zadanie 12.(2pkt)

Uczen otrzymat do identyfikacji dwie probowki zawierajqce rozcienczone roztwory kwasu
azotowego(V) i kwasu siarkowego(VI).

Zaproponuj doswiadczenie, ktore pozwoli zidentyfikowaé zawarto$s¢ obu probowek,
wybierajgc potrzebne reagenty z podanej nizej listy.

Lista reagentow: H,0, roztwor oranzu metylowego, roztwor fenoloftaleiny, Cu, Mg, Fe,
NaOH (agh Pt.

W tym celu:
a) Wykonaj rysunek ilustrujacy przeprowadzane doswiadczenie.

b) Zapisz, jakich obserwacji dokonujemy prowadzac to doswiadczenie,

a) Rysunek projektowanego doswiadczenia:

b) Obserwacje:
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» Informacja do zadan 13., 14. i 15.

Przeprowadzono 2 doswiadczenia przedstawione na rysunkach A. i B.:

04y Ho# O 1 K2 0ay,
A. B
Bl | chrzoaza.qj—+
e R

Zadanie 13. (2pkt)

Podaj obserwacje, jakich dokonano podczas wykonywania tych doswiadczen oraz
sformutuj na ich podstawie wnioski dotyczace wlasciwosci jonow chromianowych(VI)
i dichromianowych(VI).

Doswiadczenie Obserwacja Whiosek

A.

Zadanie 14. (Ipkt)

Zapisz skrdocone jonowe réwnanie reakcji przebiegajacej w probéwce A.

Zadanie 15. (Ipkt)

Whpisz do réwnania reakcji brakujace produkty reakcji.

KzCI'zO;r + 3K2503 + 4H2$O4 S T +4............ + 4H20
Zadanie 16. (2pkt)
Jedng ze znanych Ci teorii kwasow i zasad jest protonowa teoria Bronsteda.

a) W podanym ponizej zestawie jonow podkresl te, ktore spelniaja funkcje wylacznie
kwasow.

HSO4 H;0" H,PO NH,* HCO; Cu**
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b) Zapisz rownanie reakcji dla jednego z podkreslonych w punkcie a) jonu z anionem
fluorkowym.

Zadanie 17. (Ipkt)
Reakcja syntezy amoniaku z pierwiastkow jest reakcjq, ktorej zmiana entalpii pod statym
cisnieniem jest ujemna.

Zaznacz, ktore dzialania przesuna rownowage reakcji na korzys¢ powstawania
amoniaku?

a) Zwiekszenie ci$nienia i podniesienie temperatury.

b) Zmniejszenie cisnienia i chfodzenie ukladu.

¢) Wzrost cisnienia, usuwanie produktu i chlfodzenie ukiadu.
d) Dodatek substratéw, wzrost ci$nienia i ogrzewanie ukladu.

Zadanie 18. (2pkt)
Szybkos¢ reakcji A + B — 2C opisuje rownanie kinetyczne v = k[A ]3 [B]-Z.

Stezenie reagenta A zwiekszono 3 razy. Jak nalezy zmieni¢ stezenie reagenta B (ile razy
zmniejszy¢ lub zwigkszy¢), aby szybkos§é reakeji wzrosta 3 razy.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 19. (2pkt)

Oblicz entalpi¢ tworzenia glukozy opisanej rOwnaniem:
6C ) + 6Ha) + 302 — CsHi1204s)

znajac entalpie nastepujacych reakcji:

C(g) + Oz(g) — COz(g) A H,= -393,51 kJ/mol COz
2H;(g) + O2g— 2H20() AH,;= -285,83 kJ/mol H;O
C(,HIZO(,(S) + 602(g) — 6C02(g) + 6H20(c) A H3= -2802,74 kJ/l’llOl C(,HuOﬁ
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Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 20. (3 pkt)

Zmieszano 20 cm® roztworu azotanu(V) srebra(I) o stezeniu 1-10 = mol/dm’ i 30 em’
roztworu KCl o stezeniu 5-10 ~ mol/dm’. Wykonaj odpowiednie obliczenia i ocen, czy po
zmieszaniu obu roztworéw nastapito wytrgcenie osadu chlorku srebra(l).
(Ksoagcr=1,6107")

Obliczenia:

Odpowied:z:

Zadanie 21. (2pkt)

Na powierzchni przedmiotow stalowych (bedgcych stopem Zelaza i wegla) wystawionych na
dziatanie wody i powietrza po pewnym czasie pojawia si¢ rdza. Jest ona produktem reakcji,
ktore zachodzg w mikroogniwie korozyjnym.

Napisz rownania reakcji, jakie zachodza w trakcie tego procesu na pologniwach
mikroogniwa korozyjnego.
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Zadanie 22. (Ipkt)

Badajgc zmiany odczynu wodnych roztwordow réznych substancji w czasie trwania elektrolizy
stwierdzono, Ze moze on pozostawac obojetny, zasadowy lub kwasny albo zmieniac sig
z obojetnego na zasadowy lub kwasny. MoZliwa jest rowniez zmiana odczynu z kwasowego na
obojetny.

Podaj przyklad substancji, dla ktérej odczyn jej wodnego roztworu w trakcie elektrolizy
zmienia sie z kwasowego na obojetny.

» Informacja do zadan 23. i 24.

Przez elektrolizer zawierajgcy 200cm’ roztworu azotanu(V) srebra(l) o stezeniu 0,2 mol/dm’
przepuszczono prgd elektryezny o nateZzeniu 0,5A, co doprowadzito do catkowitego
wydzielenia srebra, ktdre byto jedynym produktem wydzielajgcym sie na katodzie.

Zadanie 23. (2pkt)

Oblicz, jak dlugo byl prowadzony proces elektrolizy, skoro doprowadzito to do
calkowitego wydzielenia srebra na elektrodzie. Zal6z, ze 1F = 96500 C/mol.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 24. (Ipkt)

Zapisz ro6wnanie reakcji zachodzacej podczas elektrolizy roztworu azotanu(V) srebra(l)
na anodzie elektrolizera.

Zadanie 285. (Ipkt)
Narysuj wzor pélstrukturalny oraz podaj nazwe weglowodoru, ktéry poddany reakcji
chlorowania daje tylko dwie monochloropochodne.
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Zadanie 26. (2pkt)
Reakcja nitrowania zwigzkow aromatycznych przeprowadzana jest przy uzyciu mieszaniny
nitrujgcej w sktad ktorej wchodzq stezone kwasy azotowy(V) i siarkowy(VI).

Napisz ré6wnania reakcji nitrowania toluenu i nitrobenzenu.

Réwnanie reakcji nitrowania toluenu:

Réwnanie reakcji nitrowania nitrobenzenu:

Zadanie 27. (3pkt)

Gliceryna, zwana rowniez glicerolem, wystgpuje w przyrodzie w postaci zwiqgzanej, przede
wszystkim w tluszczach zwierzecych i roslinnych. Do niedawna otrzymywano jg glownie
w wyniku zmydlania tluszczow. Obecnie coraz wigksze ilosci tego waznego zwiqzku
otrzymywane sq z propylenu (propenu).

Napisz réownania reakcji otrzymywania gliceryny z propylenu opisane ponizszym
schematem. Wiedzac, ze pierwszy etap reakcji jest reakejg podstawiania. Stosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych.

Propylen —“— A —NOH_, B __ 1%, Gliceryna
500°C kat.

Zadanie 28. (2pkt)
Utlenianie etanolu manganianem(VIIl) potasu w Srodowisku kwasnym na gorqco ilustruje
rownanie:

C,HsOH + MHO4_ +H — CH;COOH + MH2+ + H,0

Dobierz wspélezynniki stechiometryczne w tym réwnaniu, stosujac metode bilansu
elektronowego.
a) Bilans elektronowy:
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Zadanie 29. (2pkt)
Analiza ilosciowa pewnego zwigzku X wykazala, ze zawiera on: 64,86% wagowych wegla,
13,52% wagowych wodoru oraz tlen.

Ustal wzor empiryczny zwiazku X, ktéry jest rowniez jego wzorem rzeczywistym.

Obliczenia:

Odpowied:z:

Zadanie 30. (2pkt)

Kwas winowy (kwas 2,3-dihydroksybutanodiowy) tworzy kilka izomerow.

Stosujac wzory projekcyjne Fischera, wpisz do wlasciwej kolumny po jednej parze
izomerdw, ktére sa w stosunku do siebie enancjomerami i diastereoizomerami.

Enancjomery Diastereoizomery
Zadanie 31. (2pkt)
Cukry ztozone zbudowane sq m.in. z czgsteczek cukrow prostych A., B, C. i D.

B. _OH
H 0 OH
HO H

H  OH

C. D.
HO
5 OH HO . OH

HHO H HO

H H OH
OH
OH H OH H
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Wskaz z jakich czasteczek cukréow prostych w wyniku kondensacji lub polikondensacji
powstaja czasteczki:

B ocelulozy ...
* sacharozy ...................oeeviin

B GKrobi ..o,

Zadanie 32. (2pkt)

Przeprowadzono kilka doswiadczen z wykorzystaniem alkalicznej zawiesiny wodorotlenku
miedzi(ll), ktorych celem byto zidentyfikowanie czterech nieznanych substancji znajdujgcych
sig w wodnych roztworach.

Na podstawie przedstawionych nizej wynikow doswiadczen, ustal i wpisz do tabeli po
jednej nazwie zwigzku, ktory mogl znajdowa¢ si¢ w badanym roztworze.

Doswiadczenie Wynik doswiadczenia

. : Roztwér barwy | Roztwor barwy | Roztwor barwy | Roztwor barwy
Reakcja na zimno

szafirowy fioletowej szafirowy niebieskiej

. Osad barwy Roztwor barwy Osad barwy Roztwor barwy
Reakcja na gorgco . . . . . C e ..
czarnej fioletowej pomaranczowej niebieskiej

Nazwa zwiazku

Zadanie 33. (2pkt)

W celu zbadania wpltywu roznych substancji na zol biatka przeprowadzono doswiadczenie
pokazane na ponizszym rysunku.

Ca(NO:;)z(aq) HCI(aq) C6H1206(aq) HC HO(E(I) CZHﬁO(aQ)

J | l l

zol biatka

W probowkach zachodzity rozne procesy: wysalania lub denaturaciji.
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a) Wskaz, w ktorych probowkach nastapita denaturacja.
Denaturacja nastapita w probéwkach: ...,

b) Wyjasnij, na czym polega proces wysalania biatka.

BRUDNOPIS
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Opracowanie zadan:

mgr Witold Anusiak CKU TODMiDN
mgr Mariola Madyda IX LO w Toruniu
Recenzent:

dr Aleksander Kazubski  Pracownia Dydaktyki Chemii, Wydziat Chemii UMK
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